

[logo de la organización]

[nombre de la organización]

Commented [AES1]: Se deben completar todos los campos de este documento que estén marcados con corchetes [].

PROCEDIMIENTOS DE SEGURIDAD PARA EL DEPARTAMENTO DE TI

Commented [AES2]: Las partes de este documento para las que se necesita realizar una especificación más detallada, pueden ser redactas como documentos separados (políticas/procedimientos).

Código:	
Versión:	
Fecha de la versión:	
Creado por:	
Aprobado por:	
Nivel de confidencialidad:	

Commented [AES3]: El sistema de codificación del documento debe coincidir con el sistema actual de codificación de documentos de la organización. En el caso que no exista ese sistema, se puede eliminar esta línea.

Historial de modificaciones

Fecha	Versión	Creado por	Descripción de la modificación
	0.1	Advisera	Descripción básica del documento

Tabla de contenido

1.	OBJETIVO, ALCANCE Y USUARIOS.....	4
2.	DOCUMENTOS DE REFERENCIA.....	4
3.	PROCEDIMIENTOS DE SEGURIDAD PARA EL DEPARTAMENTO DE TI.....	4
3.1.	GESTIÓN DE CAMBIOS.....	4
3.2.	GESTIÓN DE CONFIGURACIÓN.....	5
3.3.	GESTIÓN DE CAPACIDAD.....	5
3.4.	PROTECCIÓN ANTIVIRUS.....	5
3.5.	COPIAS DE SEGURIDAD.....	5
3.5.1.	<i>Procedimiento para copias de seguridad</i>	5
3.5.2.	<i>Prueba de las copias de seguridad</i>	5
3.6.	GESTIÓN DE SEGURIDAD DE RED.....	6
3.7.	SERVICIOS DE RED.....	6
3.8.	ELIMINACIÓN DE DATOS.....	6
3.9.	ELIMINACIÓN Y DESTRUCCIÓN DE EQUIPOS Y MEDIOS.....	7
3.9.1.	<i>Equipos</i>	7
3.9.2.	<i>Medios de almacenamiento móviles</i>	7
3.9.3.	<i>Medios en papel</i>	7
3.9.4.	<i>Borrado y destrucción de registros; comisión para la destrucción de datos</i>	7
3.10.	TRANSFERENCIA DE INFORMACIÓN.....	7
3.10.1.	<i>Canales de comunicación electrónica</i>	7
3.10.2.	<i>Relaciones con entidades externas</i>	8
3.11.	MANEJO DEL CÓDIGO FUENTE.....	8
3.12.	USO DE PROGRAMAS DE UTILIDAD.....	8
3.13.	SUPERVISIÓN DEL SISTEMA.....	8

3.14. MONITOREO DE AMENAZAS EXTERNAS	9
4. GESTIÓN DE REGISTROS GUARDADOS EN BASE A ESTE DOCUMENTO	9
5. VALIDEZ Y GESTIÓN DE DOCUMENTOS	10

1. Objetivo, alcance y usuarios

El objetivo del presente documento es garantizar el funcionamiento correcto y seguro de la tecnología de la información y de la comunicación.

Este documento se aplica a todo el alcance del Sistema de Gestión de Seguridad de la Información (SGSI); es decir, a toda la tecnología de la información y de la comunicación, como también a la documentación relacionada dentro del alcance del SGSI.

Los usuarios de este documento son empleados de [unidad organizativa de tecnología de la información y de la comunicación].

2. Documentos de referencia

- Norma ISO/IEC 27001, cláusulas A.5.7, A.5.14, A.5.37, A.7.10, A.7.14, A.8.4, A.8.6, A.8.7, A.8.8, A.8.9, A.8.10, A.8.12, A.8.13, A.8.15, A.8.16, A.8.17, A.8.18, A.8.20, A.8.21, A.8.22, A.8.23, A.8.31 y A.8.32
- Política de seguridad de la información
- [Plan de recuperación ante desastres]
- [Política sobre dispositivos móviles, tele-trabajo y trabajo desde casa]
- [Política de clasificación de la información]
- [Inventario de activos]
- [Política de seguridad para proveedores]
- [Política de desarrollo seguro]
- [Política de control de acceso]

Commented [AES4]: Puede encontrar una plantilla para este documento en la carpeta del Paquete Premium de documentos sobre ISO 27001 e ISO 22301 "05_Políticas_generales".

3. Procedimientos de seguridad para el departamento de TI

3.1. Gestión de cambios

Cualquier cambio sobre sistemas operativos o de producción debe ser realizado de la siguiente forma:

1. Los cambios pueden ser propuestos por [indicar los cargos].
2. Los cambios deben ser autorizados por el [cargo], que debe evaluar su justificación para el negocio y las potenciales consecuencias negativas sobre la seguridad.
3. Los cambios deben ser implementados por [cargo].
4. El cargo es el responsable de verificar que los cambios se han implementado de acuerdo al plan.
5. El cargo es el responsable de validar y verificar la estabilidad del sistema al sistema en [indicar un periodo de producción antes de hacer cualquier cambio adicional].
6. La implementación de los cambios debe ser reportada a los siguientes gerentes [indicar los cargos relevantes].

Commented [AES5]: Para obtener más información sobre este tema, lea este artículo:

Commented [AES6]: Eliminar este punto si la Política de gestión

Commented [AES7]: Eliminar todo este punto si el control

Commented [AES8]: Se puede especificar qué es y qué no se

Commented [AES9]: Otra forma de formular los pasos, puede

3.9. Eliminación y destrucción de equipos y medios

Todos los datos y software con licencia almacenado en medios móviles (por ej., CD, DVD, unidades USB, tarjetas de memoria, etc., y también en papel) y en todos los equipos que tienen medios de almacenamiento (por ej., ordenadores, teléfonos móviles, etc.) deben ser borrados, o se debe destruir el medio, antes de ser eliminados o reutilizados.

3.9.1. Equipos

El [cargo] es el responsable de verificar y borrar datos de los equipos, salvo que la Política de clasificación de la información establezca otra cosa.

3.9.2. Medios de almacenamiento móviles

El [cargo] es el responsable de borrar datos de los medios de almacenamiento móviles, salvo que la Política de clasificación de la información establezca otra cosa.

3.9.3. Medios en papel

Los empleados de la organización que manejan documentos individuales son responsables de destruir los medios en papel, salvo que la Política de clasificación de la información establezca otra cosa.

3.9.4. Borrado y destrucción de registros; comisión para la destrucción de datos

Se deben llevar registros de todo el borrado o destrucción de datos clasificados como "Restringido" y "Confidencial". Los registros deben incluir la siguiente información: datos sobre los medios, fecha de borrado o destrucción, método de borrado o destrucción, persona que realizó el proceso.

3.10. Transferencia de información

3.10.1. Canales de comunicación electrónica

La información de la organización puede ser intercambiada a través de los siguientes canales de comunicación electrónica: correo electrónico, descarga de archivos desde Internet, transferencia de

Commented [AES27]: Eliminar todo este punto si los controles

Commented [AES28]: Para obtener más información sobre este tema, lea este artículo:

Commented [AES29]: Eliminar este punto si la Política de

Commented [AES30]: Es posible aclarar que esto significa

Commented [AES31]: Es posible aclarar que esto significa que

Commented [AES32]: Eliminar este punto si el control A.5.9

Commented [AES33]: Eliminar esta sección si el control A.7.14

Commented [AES34]: Eliminar si no existe esta Política.

Commented [AES35]: Por ej., enumerar herramientas

Commented [AES36]: Esto puede ser, por ejemplo, un disco

Commented [AES37]: Eliminar si no existe esta Política.

Commented [AES38]: Eliminar esta sección si el control A.8.10

Commented [AES39]: Eliminar si no existe esta Política.

Commented [AES40]: O especificar alguna otra tecnología.

Commented [AES41]: Adaptar a los niveles de confidencialidad

Commented [AES42]: Eliminar este punto si la Política de

datos por medio de [indicar los nombres de los sistemas de comunicación especializados], teléfonos, equipos de fax, mensajes de texto por teléfonos móviles, medios móviles y foros o redes sociales.

[Comentarios de revisión]

[Comentarios de revisión]

- Commented [AES43]: Se puede especificar el medio en cuestión.
- Commented [AES44]: Agregar o eliminar canales de [redes sociales].
- Commented [AES45]: Se pueden especificar los foros y redes [sociales].
- Commented [AES46]: Este texto puede ser reemplazado [por un enlace a la política de seguridad].
- Commented [AES47]: Eliminar si no existe esta Política.

3.10.2. Relaciones con entidades externas

Entre las entidades externas se incluyen a diversos proveedores de servicios, empresas de mantenimiento de software y hardware, empresas que manejan transacciones o procesamiento de datos, clientes, etc.

[Comentarios de revisión]

- Método de identificación de la otra parte.
- Autorizaciones para acceder a la información.
 1. [Comentarios de revisión]
 2. [Comentarios de revisión]
 3. [Comentarios de revisión]
 4. [Comentarios de revisión]
 5. [Comentarios de revisión]

Los acuerdos con terceros externos deben ser confeccionados de acuerdo con la [Política de seguridad para proveedores].

3.11. Manejo del código fuente

Los códigos fuente del programa se almacenan [Comentarios de revisión] en [Comentarios de revisión].

3.12. Uso de programas de utilidad

El [cargo] es responsable de aprobar las solicitudes [Comentarios de revisión].

3.13. Supervisión del sistema

En base a los resultados de la evaluación de riesgos, el [cargo] decide qué registros se guardarán en qué sistemas, para qué sistemas y por cuánto tiempo.

- Commented [AES48]: Elimine este elemento si el control A.8.4 [está presente].
- Commented [AES49]: Por ejemplo, usando GitHub, Bitbucket, [etc.].
- Commented [AES50]: Eliminar esta sección si el control A.8.18 [está presente].
- Commented [AES51]: Un programa de utilidad privilegiado es [definición].
- Commented [AES52]: Para obtener más información sobre este tema, lea este artículo: [enlace].
- Commented [AES53]: Entre los registros se pueden incluir [registros de errores].
- Commented [AES54]: Eliminar este texto si el control A.8.15 [está presente].

El [cargo] es el responsable de supervisar diariamente los registros de los fallos informados en forma automática, como también de registrar los fallos informados por los usuarios, de analizar por qué se produjeron los errores, de identificar nuevas amenazas potenciales, así como un potencial de fuga de datos, y de aplicar las acciones correctivas correspondientes. [Se pueden indicar autorizaciones específicas para acciones en caso de error, como también cómo se guardan los registros sobre los errores.]

Commented [AES55]: Eliminar este texto si el control A.5.7 está

Commented [AES56]: Eliminar este texto si el control A.8.12

Commented [AES57]: Eliminar este texto si el control A.8.15

[Falta de descripción de cómo se debe monitorear los registros generados en las actividades de los usuarios, administradores y operadores de sistemas, de identificar nuevas amenazas potenciales, así como un potencial de fuga de datos, de supervisar los niveles de actividad y actividad de los usuarios, así como de registrar y almacenar los registros de actividades de los usuarios, así como de registrar la actividad de los usuarios de los sistemas de la entidad.]

Commented [AES58]: Se puede especificar que aquí se incluye,

Commented [AES59]: Eliminar este texto si el control A.5.7 está

Commented [AES60]: Eliminar este texto si el control A.8.12

Commented [AES61]: Si fuera necesario, esto se puede

Commented [AES62]: Eliminar este texto si el control A.8.15

Commented [AES63]: Eliminar este texto si el control A.8.8 está

Commented [AES64]: Eliminar este texto si el control A.8.8 está

[El [cargo] es responsable de monitorear todos los accesos a los sistemas y datos internos, y el [cargo] debe almacenar los registros de acceso de cada usuario de forma segura y confiable.]

[El [cargo] es responsable de monitorear las configuraciones de los dispositivos y sistemas de acuerdo con la configuración documentada en el [cargo] debe almacenar los registros de configuración de cada dispositivo de forma segura y confiable.]

El [cargo] es responsable de verificar los informes de las pruebas de penetración realizadas y las evaluaciones de vulnerabilidad y de tomar las medidas correctivas apropiadas.

Commented [AES65]: Eliminar este texto si el control A.8.8 está

3.14. Monitoreo de amenazas externas

Commented [AES66]: Eliminar esta sección si el control A.5.7

El [cargo] es responsable de monitorear a los proveedores, fabricantes y grupos de referencia de seguridad para identificar amenazas externas que puedan afectar las aplicaciones y los sistemas, y el [cargo] debe seleccionar las acciones que se tomarán en caso de que se identifiquen nuevas amenazas.

4. Gestión de registros guardados en base a este documento

Nombre del registro	Ubicación de archivo	Formato (propiedad de archivo)	Características de protección del registro	Tiempo de retención
[Nombre del registro de cambio] - en formato electrónico	[Nombre de carpeta de Intranet]	[cargo]	Una vez creado, el registro ya no puede ser modificado.	3 años
[Nombre del registro de cambio]	[Nombre de carpeta de Intranet]	[cargo]	[Características de protección del registro]	[Tiempo de retención]

Commented [AES67]: Modifique estos registros para que

[Registros del proceso para copias de seguridad] - formato electrónico	Sistema que ejecuta el procedimiento de copias de seguridad	[cargo]	Los registros son de sólo lectura, no pueden ser eliminados ni editados.	Los registros son almacenados por el plazo de 1 año.
[Registros de la actividad realizada sobre la copia de seguridad] - en formato electrónico	[Actividad de copia de seguridad]	[cargo]	[Actividad de copia de seguridad]	Los registros son almacenados por el plazo de 1 año.
[Eventos de la actividad de copia de seguridad] - en formato electrónico	[Actividad de copia de seguridad]	[cargo]	[Actividad de copia de seguridad]	Los registros son almacenados por el plazo de 1 año.
[Eventos de la actividad de copia de seguridad] - en formato electrónico	[Actividad de copia de seguridad]	[cargo]	[Actividad de copia de seguridad]	Los registros son almacenados por el plazo de 1 año.
[Eventos de la actividad de copia de seguridad] - en formato electrónico	[Actividad de copia de seguridad]	[cargo]	[Actividad de copia de seguridad]	Los registros son almacenados por el plazo de 1 año.
[Eventos de la actividad de copia de seguridad] - en formato electrónico	[Actividad de copia de seguridad]	[cargo]	[Actividad de copia de seguridad]	Los registros son almacenados por el plazo de 1 año.

5. Validez y gestión de documentos

Este documento es válido hasta el [fecha].

[nombre de la organización]

[nivel de confidencialidad]

El propósito de este documento es [cargar], que debe ser [cargar] y no [cargar] [cargar] el documento por lo menos [AES668].

Commented [AES68]: Esto es sólo una recomendación; ajustar [cargar].

Al evaluar la efectividad y adecuación de este documento, es necesario tener en cuenta los siguientes criterios:

- Cantidad de incidentes relacionados con el funcionamiento seguro de los sistemas de TIC.
- Cantidad de incidentes [cargar] a [cargar] [cargar] [cargar] [cargar] de los sistemas de TIC.

[cargo]

[nombre]

[firma]

Commented [AES69]: Sólo es necesario si el Procedimiento para el control de documentos y registros establece que los documentos en papel deben ser firmados.